

Industry News

上月逾六成化工品价格上涨

◎记者 陈其珏 ◎编辑 阮奇

在经历了9月份的整体回落后,10月化工市场终于重新走强。记者昨天从中国化工网拿到的一份《10月国内化工品排行榜》显示,计入统计的40余种化工品中,价格上涨的有23种,占63.53%,下跌的仅8种,占20.51%,且跌势均未超过10%。这表明,化工行业正在显著回暖。

榜单显示,上月保持上涨态势的23种化工品中,二氯甲烷、三氯甲烷排名居前。从7月下旬起,受出口因素影响,二氯甲烷价格一路走高。到上月,山东市场二氯甲烷净水价格已跃至4300元/吨,广东桶装货更达5300—5400元/吨,市场整体看涨。

目前来看,各地厂家产销均衡,库存短期内无增大可能,更无销售压力。由于在10月底举行了厂家行业会议,使得氯仿、二氯甲烷新一轮的价格冲高又有了很好的契机,整体走势将盘整向上。”中国化工网分析师对本报记者说。

尽管整个市场呈现出向好态势,但在中国化工网监测的43种产品中,仍有TDI等8种产品价格下跌。值得注意的是,这8种产品并不是一路下行,而是多在月中或月末经过拐点并重新上扬。对于出现这种V字走势的原因,上述分析师表示,TDI等品种在上月初备货较充足,下游厂家观望态度浓厚,使得产品价格持续走低。但经过短暂观望后,传统旺季的惯性需求使下游开始恢复采购,故上月中下旬市场开始活跃,价格触底反弹,且上涨趋势仍在继续。由此可见,虽然部分产品上月价格下行,但整体需求和市场心态已发生明显改观。产品也将进入一个淡季的旺季。

据悉,国内生产二氯甲烷的上市公司有巨化股份,生产TDI的有沧州大化、蓝星清洗等。

100亿美元贷款换石油 中国巴西敲定最终协议

◎记者 陈其珏 ◎编辑 阮奇

巴西最大的国有石油公司——巴西国家石油公司(Petroleo Brasileiro SA)北京时间前天晚间宣布,该公司和中国方面已就100亿美元贷款换石油签署了最终协议。由此,中国有望到2010年底从巴西获得最少1000万吨原油/年。

巴西国家石油公司发布的公告显示,该公司从今年5月份开始就已与中国国家开发银行展开相关谈判,最终协议终于在本周二签订。根据协议,中国国家开发银行向巴西国家石油公司提供100亿美元贷款用于技术升级设备改造和提高产能,而巴西国家石油公司将在未来10年内向中国石化供应石油。

据此前双方签订的谅解备忘录,巴西国家石油公司与中国石化之间的原油贸易量将从2008年的平均300万吨,在2010年底前提高到平均1000万至1250万吨,远期年石油贸易量达到3000万吨。不过,中国国家开发银行向巴西国家石油公司提供贷款的细节条款目前尚不得而知。

中石化则是中国乃至亚洲最大的炼油企业,这笔交易可以使该公司在未来10年内获得充足的原油供应。

前三季度重点城市 土地出让金收入已超2007年

◎记者 李和裕 ◎编辑 阮奇

昨天,来自中国指数研究院数据信息中心的监测显示,10月全国60个重点城市住宅用地交易量进一步扩大,已经呈现连续9个月的环比增长。

10月全国60个重点城市共成交土地800宗,环比增加22%,同比增加225%;成交土地面积4432万平方米,环比增加52%,同比增加292%。其中,住宅用地(包括纯住宅用地及含有住宅性质的综合性用地)成交337宗,环比增加11%,同比增加500%;成交土地面积2319万平方米,环比增加25%,同比增加700%。成交宗数排在前三名的城市分别是杭州70宗、宁波69宗、天津54宗。

与此同时,10月多个城市出现地价高峰。60个重点城市共推出土地982宗,环比增加8%,同比增加94%;推出土地面积5348万平方米,环比增加24%,同比增加169%。其中,推出住宅类用地386宗,环比增加9%,同比增加174%;推出土地面积2954万平方米,环比增加24%,同比增加264%。

而从价格来看,本周来自中原地产研究中心的监测显示,由于今年“地王”涌现,土地市场异常活跃,前三季度重点城市获得的土地出让金收入已超越2007年。如上海高达652亿元,紧随其后的北京达571亿元,天津也一举突破400亿元,广州和深圳则低于100亿元。

“低碳”王传福财富不低 396亿身家成中国富豪一哥



11月5日,2009福布斯中国富豪榜于上海揭幕。本报传真图

◎记者 李和裕 ◎编辑 阮奇

昨天上午,2009福布斯中国富豪榜在上海发布。和上月推出的胡润百富榜相同,从事电池、IT零部件、汽车的比亚迪集团总裁王传福依然是首富,也显示出新能源、高科技产业的顺势而为。另从400位上榜富豪的行业分布来看,以房地产为主业或涉足房地产及相关服务的有165位。

今年中国富豪财富集体走高。如此次福布斯中国富豪榜的财富“门槛”为3亿美元,而去年为2亿美元;前40位富豪的身家全部超过10亿美元,而去年只有24位超过10亿美元;前40位的富豪在过去的一年内,总资产已从前40位富豪的1060亿美元。

■新闻分析

从富豪榜看中国财富走向——低碳富豪

5日,《2009福布斯中国富豪榜》在上海发布,不久前,另一张《2009胡润百富榜》也新鲜出炉。

在全球探讨后危机时代经济新走向之时,中国财富和中国富豪的新鲜“分布图”,将告诉人们怎样的涨潮与落潮、危机与机遇。

“低碳富豪”成新亮点

尽管在两大中国富豪榜中,房地产仍是“主旋律”,拥有最为集聚的财富效应,但在两大榜单中,房地产富豪都没有成为最大赢家。

2009两大富豪榜的“首富”同为王传福,43岁的王传福经营的比亚迪,主营业务是清洁能源和电池。同时比亚迪最被看好的是在新能源汽车领域的突破。

不少业内人士认为,未来能制约型的经济发展新模式下,汽车业的未来就在于新能源,尤其是电池等关键技术的突破,这也可能成为中国汽车业“弯道超车”国际车业巨头的最佳机会。

新能源、低碳等未来经济关键词的财富效应已经在富豪榜上显现。《2009胡润百富榜》今年还首次发布“胡润低碳富豪榜”,太阳能、充电电池和垃圾处理引领中国低碳行业发展。

根据《2009胡润低碳富豪榜》,玫瑰纸业的张茵家族,保利协鑫的朱共山,尚德太阳能的施正荣名列前三。低碳榜上榜人数为20人,门槛为15亿元,平均财富为52亿元,总财富为1040亿元。比亚迪的王传福、江西赛维彭小峰也进入了前五。

从低碳富豪榜的各子行业人数上看,经营太阳能的最多,有9位,经营充电电池的有4位,垃圾回收处理的有5位,水电和风能发电各有1位。

“低碳富豪”,无疑成了中国富豪榜单上的新鲜现象,也是舆论关注的焦点。事实上,由于碳排放过大造成全球气候变化问题引起广泛关注,低碳经济近年来日益吸引举世关注。

江西赛维LDK总裁彭小峰说,“低碳”行业还将给富豪们带来源源不断的财富。“太阳能等新能源行业发展速度极快。10年前太阳能光伏发电成本为每度50元,只能在太空上使用,现在已经下降到1元左右,未来3至5年还能降一半。这种新能源技术可能改变未来生活方式、经济发展模式,在中国、美国乃至全球所有的市场都有着广阔的市场机遇。”

从具体排名来看,比亚迪的王传福以396亿元人民币的财富排在首位,而去年他的排名仅第23位。被王传福取代的去年首富、东方希望集团的刘永行此次只能屈居第二,其财富也达到375.5亿元。去年排名第16位的娃哈哈集团的宗庆后则跌至第三,财富达到327.7亿元。

同时,融捷投资、也是比亚迪第三大股东的吕向阳以279.9亿元的财富排在第四。碧桂园的杨惠妍、世茂集团的许荣茂、腾讯的马化腾、忠旺集团的刘忠田、苏宁电器的张近东、大连万达的王健林家族,分别以239亿至266亿元的财富列于前十。

此前就有分析指出,今年王传福能成为新首富取决于两方面因素:比亚迪作为新一代“绿色汽车的领军企业”以及全球第二、中国第一的充电电池生产商,

正好顺应了“科技”、“环保”、“创新”、“新能源”的全球之势;还有巴菲特入股产生的巨大影响力,比亚迪2002年在香港主板上市,43岁的王传福拥有27.83%的股份,去年巴菲特宣布以18亿港元认购比亚迪10%的股份,今年比亚迪的股价则从13港元跃升至逾72港元。

而从房地产富豪的情况来看,虽然今年人数依然众多,但排名有明显调整。如去年有33位跻身前100名,但今年只有22位再次入围,国美电器创始人黄光裕等11位都跌至百位之外。不过,也有一些开发商受益于公司上市,如昨天在香港挂牌的广州恒大的许家印及本周一在香港上市的厦门禹洲的林龙安夫妇,分别从去年的榜上无名跃至第86和第126位。

中美富豪合作

怎样出海,也许是目前中国富豪考虑的一个问题。而目的地和伙伴方,更多富豪首选美国。

在最新的发布中国富豪榜的《福布斯》杂志封面上,中美富豪的照片“两两相望”显得意味深长;谷歌创始人佩奇与百度创始人李彦宏互致微笑。而中国首富王传福正和美国第二富豪、“股神”巴菲特相互交换礼物。这张封面透露出的信息是:中国经济越来越密不可分,中美企业家如今“既是伙伴,也是对手”。

“中美企业合作前景很大”。福布斯富豪榜第94位富豪、上海复星高科技(集团)有限公司副董事长兼CEO梁信军说。他认为,中国具有美国企业看好的优势:中国内需市场每年增长达12%至15%,这在全球都是独一无二的;中国的高市盈率对美国企业在华上市具有很大吸引力;中国成熟的供应链也具有明显的成本优势,这对跨国企业吸引很大;更重要的是,中国目前已逐渐形成新的创新模式,譬如在一些新能源产业,通过自我创新,中国制造业成本大大低于全球水平。

(新华社电)

■贸易摩擦

商务部扩大对美白羽肉鸡反补贴调查范围

◎记者 秦菲菲 ◎编辑 阮奇

商务部昨日发布公告称,将扩大进口自美国白羽肉鸡产品反补贴调查的范围,新增一些指控补贴项目。新增指控补贴项目包括2项中央(联邦)政府项目以及5项地方政府项目。

早在9月27日,商务部曾发布公告对原产于美国的进口白羽肉鸡产品进行反补贴调查。10月13日,中国畜牧业协会代表国内白羽肉鸡产业就该调查提交了新增指控补贴项目反补贴调查申请,请求对一些新增指控补贴项目进行调查。

商务部依据规定审查后认为,反补贴申请书中包含了反补贴调查立案所要求的内容及有关证据,决定对申请人主张的7项新增指控补贴项目进行调查。

美欧墨要求世贸组织审理 所谓中国限制原材料出口

◎据新华社电

美国贸易代表办公室4日发表声明宣布,美国已与欧盟和墨西哥一起,要求世界贸易组织设立专家组,审理和裁决所谓中国限制原材料出口的问题。中国商务部此前表示,中国的相关政策符合世贸组织规则。

美国、欧盟和墨西哥指责中国对于钢铁、铝和化工产品生产的原材料进行出口限制,从而推高了国际市场原材料价格,并使得中国相关企业在国际竞争中获得了“不公平优势”。

在4日声明中,美国贸易代表办公室称,中国限制出口的原材料包括铝土矿、焦炭、氟石、镁、锰、金属硅、碳化硅、黄磷和磷等。

就美欧向世贸组织提起申诉一事,中国商务部有关负责人6月24日曾表示,中国和美国和欧盟就原材料出口政策一直保持着沟通与接触,中国有关出口政策的主要目的是保护环境、保护自然资源。中国的相关政策符合世贸组织规则,中国将根据世贸组织争端解决程序妥善处理有关磋商请求。

据悉,根据中国加入世贸组织协议,中国有权对近百种原材料等产品实施出口限制。按照世贸组织争端解决程序,中国和美欧有60天时间进行磋商。在磋商未能解决问题的情况下,美欧墨可要求世贸组织设立专家组对此案进行审理并作出裁决。

香港维持0.50%利率不变

◎记者 倪丹 ◎编辑 阮奇

香港金管局周四将基准利率维持在0.50%的水平不变,追随美联储隔夜保持联邦基金目标利率不变的决定。

美联储4日宣布继续维持宽松的货币政策,将联邦基金利率保持在0—0.25%的水平不变,以刺激经济复苏,并承诺在相当长时期内将利率保持在目前的低水平。

港元钉住美元的汇率联系令香港货币政策与美国货币政策相挂钩,因此香港金管局通常紧跟美联储的利率调整步伐。

刘新华: 有序推出证券期货新品种

(上接封一)增强债券市场的投融资功能,有序推出证券期货新品种,更好地满足经济社会发展的需求。

第三,将加大创业板市场监管力度,强化创业板投资者教育和适当性管理,警示市场风险,引导投资者正确认识,理性投资创业板市场。强化信息披露,遏制市场炒作,严厉打击操纵市场、内幕交易等违法违规行为,维护创业板平稳运行,健康发展。

刘新华表示,近年来我国资本市场的市场体制、机制改革逐步深化,今年新股发行市场化改革启动后,截至10月底已有38家新股发行,其中31家挂牌上市,新一届上市公司并购重组委成立,大力支持了市场化并购重组。今年以来,还陆续上市了螺纹钢等四种期货新品种,初步形成了关系国计民生的大宗商品期货交易品种体系。

同时,市场建设中强调了风险管理,商业规范发展的态势基本形成。截至第三季度末,证券业总资产达到1.82万亿元,实现净利润678亿元,同比增长44.8%和65%。基金总份额达到2.3万亿元,同比增长0.33%。

此外,监管部门近年来加强监管,维护市场秩序,加强法制建设,增加了对老鼠仓行为的处罚,对内幕交易、操纵市场、利益输送等违法违规行为的高压态势。截至去年底新增调查案件186起,完成调查案件241起,有力维护了“公平、公开、公正”秩序。今年以来上市公司业绩持续增长,净利润达到了7815亿元。

总的看,过去一年我国资本市场经受住了国际金融危机的严峻考验,有效支撑了金融体系的稳定运行。”刘新华表示,在国家经济形势总体企稳向好形势下,资本市场整体质量、规模、影响力稳步提升,改善了社会公众的预期和信心。推动了产业升级和经济的调整。为增强我国金融体系整体抗风险能力,促进经济发展做出了重要贡献。

本栏编辑 阮奇

■宏观信息

交通运输部预计全年公路水路投资将超1.1万亿元

前三季度我国交通运输经济运行持续向好,由此11月5日交通运输部乐观预计,全年我国公路水路固定资产投资完成额超过1.1万亿元,同比增长32%以上。并且,该部还预计全年我国公路水运的货运量、货运周转量、客运量、客运周转量,以及规模以上港口货物吞吐量等指标也将有40%—12%不同程度的

增长。交通运输部相关部门表示,总体上看,交通运输经济运行经历了去年第四季度快速下滑,今年第一季度探底企稳,第二季度逐步回升后,进入第三季度,呈现持续向好态势,交通基础设施建设投资继续保持高速增长,运输生产持续回升,安全形势总体平稳。(于祥明)

财政部:六类财政性投资项目需评审

为规范财政投资评审行为,财政部日前下发《财政投资评审管理规定》,这一规定已于10月1日起实行。

据悉,《规定》划出了六类需要评审的项目,分别是财政预算内基本建设资金(含国债)安排的建设项目,财政预算内专项资金安排的建设项目,政府性基金、预算外资金等安排的建设项目,政府性融资安排的建设项目,其他财政性资金安排的建设项目,和需进行专项检查

及追踪问效的其他项目或专项资金。根据规定,财政部门将对财政性资金投资项目预算(概)算和竣工(决)算进行评价与审查,对财政性资金投资项目资金使用情况,以及其他财政专项资金使用情况专项核查及追踪问效。

财政部表示,财政投资评审业务将由财政部门委托其所属财政投资评审机构或经财政部门认可的有资质的社会中介机构进行。(张社霞)

■产业动态

前三季进口汽车市场稳步增长

中国进口汽车贸易有限公司5日发布了《中国进口汽车市场秋季报告》。报告显示,今年前三季度,中国进口汽车市场稳步增长。报告指出,今年前三季度,全国进口乘用车上牌量为24.6万辆,同比增长16.9%。同期,海关汽车进口量为25.2万辆,同比下降19%,降幅较上半年有所收窄。中国进口汽车贸易有限公

司总经理丁宏祥预计,在宏观经济向好趋势的带动下,明年进口汽车市场总体将保持平稳增长。

丁宏祥分析认为,近期需要密切关注相关政策变化对市场可能带来的影响。主要包括:小于1.6升排量购置税减半征收政策年底到期,后续是否有替代政策出台等。(新华社)

第三季度邮政行业增长势头进一步稳固

国家邮政局昨日发布了2009年第三季度邮政行业经济运行情况通报。数据显示,今年前三季度,邮政企业和规模以上快递企业业务收入累计完成798.3亿元,同比增长12.1%;业务总量累计完成1192.4亿元,同比增长15.3%;快递业务收入累计完成342.6

元,同比增长14.8%。通报称,第三季度,邮政行业增长势头进一步稳固。全行业业务总量同比增长18.3%,比一、二季度分别提高7.5和1.9个百分点;业务收入同比增长13.3%,较一季度提高6.4个百分点。(秦菲菲)

安徽农交会招商335亿元

2009中国安徽(合肥)农业产业化交易会近日举行,270个招商项目在会亮相,招商总额超过335亿元。

此次交易会是农业部与安徽省人民政府、合肥市人民政府首次联合举办的集农产品展示、交流、合作、贸易、产品销售于一体的大型综合性农业国际盛会。无论是组织机构、参展企业数量、招商项目,还是展会的内容和影响力,都堪称空前。

据介绍,此次交易会参展企业800多家,其间将举办招商项目推介会暨签约仪式,并设立贸易洽谈区,方便客商进行对接洽谈。

论坛以“应对危机、加强合作、促进崛起”为主题,代表们将在论坛上共同商讨如何扩大皖台农业合作,发挥台湾农民创业园的平台作用,把皖台农业合作做深做实,以加强皖台农业合作,促进两岸互惠双赢。(张佩)